
课题2  酸和碱之间会发生什么反应

一、教学建议：
课标要求
知识与技能
1.认识酸和碱之间会发生中和反应
2.理解中和反应在实际中的应用
3.会用pH试纸测定溶液的pH，从而认识物质溶液的酸碱度及其意义
过程与方法
1.通过在氢氧化钠溶液中加入盐酸的实验探究，掌握烧杯实验的操作，强化实验及生活中安全意识。
2.通过同学间的合作探究—寻找身边物质测其pH，学会如何利用和开发身边的物质进行科学探究。
3.通过测定一些液体的pH,学会区分身边一些物质的酸碱性强弱
4.通过溶液酸碱度对头发的影响实验的探究，知道一些劣质洗发液对头发的损伤作用。
情感态度与价值观   
通过中和反应的实际应用和“用pH试纸测定一些液体的pH”以及“溶液酸碱度对头发的影响”的探究，加深对中和反应理解的同时体会化学与人类生产、生活、人体健康的密切联系，从而增强环保意识。
内容分析

酸和碱之间发生中和反应是贯穿酸碱盐知识的一个重要纽带，教材根据学生的认知特点，从学生的实验探究开始，让学生自己动手去尝试实验成功的喜悦从而理解酸碱能反应，进一步强调该反应是中和反应。接着，教材立即放眼于实际生活，使学生将所学知识与日常生活紧密联系，给学生留下深刻映象。溶液酸碱度的表示法和测定法是本课题的一难点，在学生了解了pH和溶液酸碱性的关系后，自己用pH试纸去测定实验室和身边物质的pH，增加了课堂趣味性也巩固了学生的记忆。后面通过探究“溶液酸碱度对头发的影响”的实验指导我们在生活中应如何选择合适的洗发水，这种学以致用的手法更能激发学生的学习兴趣。

教学建议
1.本课题主要采用实验探究式的学习方式来掌握有关中和反应的知识。
2.利用好课本现有内容和资源，如中和反应用于医药部分：班上假如正好有学生刚被蚊虫咬过，此时可以在课堂上给他涂些稀氨水或牙膏等碱性物质，通过学生的亲生体验来更好的掌握相关知识，从而更好地调动学生学习的积极性和主动性。

教学重点、难点：

教学重点：
1.中和反应及其应用。
2.认识溶液酸碱度的表示方法—pH。
教学难点：
1.中和反应的理解和应用。
2.酸碱性和酸碱度的区别。
    课时安排：2课时
二、课时教案

课题2    酸和碱之间会发生什么反应（第一课时）

[教学目标] 

1.知识与技能：认识酸和碱之间会发生中和反应；理解中和反应在实际中的应用。
2.过程与方法：通过在氢氧化钠溶液中加入盐酸的实验探究，掌握烧杯实验的操作，强化实验及生活中安全意识。
情感态度与价值观：通过中和反应的实际应用，加深对中和反应理解的同时体会化学与人类生产、生活、人体健康的密切联系，从而增强环保意识。
[教学重点] 

理解中和反应在实际中的应用
[教学过程]
	教　师　活　动
	学　生　活　动
	设计意图

	引入新课：

小明的妈妈在蒸馒头的时候，不小心把面团发酸了，这可怎么办呢，你能帮帮她吗？

思考：

1.为什么加一点碱可以去掉酸味呢？

2.其它的酸和碱混合以后是否也能发生化学反应呢？
	回顾生活中对此问题的处理方法，会有学生提出加一些碱。

思考、猜测：可能是酸和碱混合以后发生了化学反应。
	从学生熟悉的生活场景出发，创设问题情境。

	实验探究：

指导学生完成氢氧化钠溶液与稀盐酸的反应，注意对学生的实验操作技能进行指点。
	组内合作完成氢氧化钠溶液与稀盐酸的反应，并与本组同学一起观察现象，分析原因。
	通过实验探究，提高学生的科学素养。

	思考：

1.观察到什么现象？

2.据此现象能否判断盐酸和氢氧化钠溶液发生了化学反应？为什么？
	正确回答问题，同时产生疑问：盐酸和氢氧化钠溶液究竟有没有发生化学反应？


	使学生产生认知冲突，产生解决问题的欲望。突破平时在教师指导下实验现象总明显的惯例，使学生形成悬念为下面的科学探究做好准备。

	提出问题：

如何证明两种物质确实发生了反应？请同学们根据已有的知识经验，想一想，怎样用实验证明你的猜想是否正确。
	讨论、交流、自主设计实验方案
	培养学生发现问题、解决问题的科学素养。

	引导评价：

    在小组代表汇报实验方案的基础上，引导学生评价哪个组的实验方案更方便操作，更快捷。
	展开讨论，相互评价设计的方案，并从讨论中汲取信息，对自己的方案进行调整改进。
	学习对不同实验方案的分析和评价方法。

	实验探究：

请选择你认为最合理的方案，来检验你的猜想是否正确。

教师巡回指导实验的进行情况。
	进行实验，观察并分析实验现象，得出结论。
	使学生通过亲自操作、观察、交流总结，主动参与知识的获取过程。

	提出问题：

为什么盐酸和氢氧化钠溶液发生化学反应后溶液的酸碱性发生了变化呢？

投影：

溶液发生化学反应的微观过程。
	明确盐酸和氢氧化钠溶液发生反应的实质是盐酸中的H+和氢氧化钠中的OH-相互“中和”生成了水，反应的结果是溶液中的盐酸和氢氧化钠消失了。

尝试书写反应的化学方程式：NaOH+HCl==NaCl+H2O
	把学生引入思维的“最近发展区”。

从微观上把握盐酸和氢氧化钠溶液发生化学反应的实质，建立宏观与微观结合的思维方式。

	点拨：

    既然盐酸和氢氧化钠反应的实质是H+和OH-结合生成了水，那么其他的酸和碱之间也能发生类似的反应吗？这些反应有什么共同的特点呢？
归纳总结：

氯化钠、氯化钙和硫酸钙都是由金属离子和酸根离子组成的，这样的化合物称为盐。
酸和碱反应生成盐和水的反应，叫做中和反应。

中和反应的实质是H+和OH-结合生成了水。
	提出猜想：能。

进行氢氧化钙和盐酸、氢氧化钠和硫酸的类似反应，为自己的猜想寻找依据。

反应共同的特点：

1.酸+碱→盐+水

2.……
	帮助学生形成本节的核心概念——中和反应的实质是H+和OH-结合生成了水。使学生跟深刻地认识到宏观的化学反应是由于构成物质的微观粒子重新组合的结果，

	中和反应与我们的关系非常密切，生产生活中，中和反应的例子比比皆是，请同学门开动脑筋想一想，看哪组同学举出的例子多。

同学们回答的很好，但是含氢氧化铝的药物似乎并不为广大患者看好，知道为什么吗？

人的衰老与铝在人体内的积累呈递增关系，铝在人体内积累过多可引起慢性中毒。1989年，世界卫生组织正式将铝确认为“食品污染源”之一。
	讨论思考、查阅资料，寻找生活中的例子

1.改变土壤的酸碱性
2.处理工厂的废水
3.用于医药
如胃酸过多时可服用含氢氧化铝等碱性物质的药物。

4.其它……
	根据学生回答的具体情况灵活把握课堂顺序。

把新知识与生产实际相结合，同时又扩展了知识范围，让学生了解了课本以外的但与他们的生活关系密切的健康问题，体现了立足于课堂、超越课堂、超越教材的新教学理念。

	回顾与反思：

    在这节课的探究过程中你有哪些收获？
	交流自己在知识、能力、方法等方面的收获。
	将知识和能力内化。


[板书设计]

课题二  酸和碱之间会发生什么反应
一、中和反应
1.中和反应的特征
2.中和反应的实际应用
（1）改变土壤的酸碱性
（2）处理工厂的废水
（3）用于医疗保健

课题2    酸和碱之间会发生什么反应（第二课时）

[教学目标] 

知识目标：认识用pH—表示溶液酸碱度的方法

技能目标：学会用pH试纸测量物质的酸碱度的操作技能

情感目标：明白测量溶液酸碱度对生产的意义，认识到溶液酸碱度在科研和日常生活上的应用
[教学重点]探究pH—表示溶液酸碱度的方法及测量的操作技能
[教具准备]

各种酸碱溶液、日常生活常见溶液、pH试纸、玻璃棒、试管、烧杯

[教学过程]
	教　师　活　动
	学　生　活　动
	设计意图

	引入新课：

浓的白醋要比稀的白醋酸味重的原因是什么？如何用化学方法来检验？


	感受到挑战的乐趣，积极思考、讨论。

用酸碱指示剂。
	从学生生活中熟悉的事物和现象引入，激发学生的学习兴趣。



	思考：

1.两种溶液的酸性不同，为什么滴入石蕊试液后颜色却一样？

2.应如何测定和表示溶液的酸碱性强弱？

指出：石蕊和酚酞能指示溶液的酸碱性，但却很难指示溶液酸碱性的强弱。
	在白醋和稀释后的白醋中分别滴入紫色石蕊试液。

观察实验现象：都变红色。


	利用学生的猜想与实验事实的反差，造成思维冲突，激发学生提出问题和研究问题的热情。

	指出：

表示溶液酸碱性强弱最常用的是pH。

投影：

pH的取值范围以及pH试纸的使用方法。
	明确pH的意义。

对照投影，真切地认识pH试纸。
	进一步引发学生的探究欲望。

	提出问题：

    现有稀硫酸、稀盐酸、氢氧化钠溶液、蒸馏水、pH试纸等实验用品，你怎样设计实验去研究pH与溶液酸碱性的强弱的关系？
	讨论、设计、交流实验方案。
	让学生自主设计实验方案，提高学生设计实验方案的能力，体会合作与交流的乐趣。

	实验探究：

指导学生按照自己设计的实验进行探究，重视对学生实验操作技能的规范化要求，保证实验安全进行。
	分析实验现象，讨论交流自己从中发现的规律：①酸性溶液pH<7，②中性溶液pH=7，③碱性溶液pH>7。
	通过实验探究，提高学生的探究能力。

	深化思维：

    请同学们将稀硫酸、稀盐酸、氢氧化钠溶液加水稀释三次，测三次稀释后所得溶液的pH，进行对比，从中能发现什么规律？
	分组实验，讨论交流自己从中发现的规律：①酸性溶液pH<7，pH越小酸性越强②碱性溶液pH>7，pH越大碱性越强。
	进一步培养学生的科学素养。

	活动体验：

指导学生测定生活中一些物质的pH，说明它们的酸碱性。  
	拿出从家中带来的物质，对其进行测定。
	指导学生将探究结论用于解释生活问题。

	提出问题:

在生活中我们发现，有的同学头发有光泽，而有的同学头发发乌，有的同学头发发丝很容易拉断，但只要换一换洗发水，就会有所改变。原因在哪里呢？我们知道不同牌子的洗发水的pH不同。那么是不是不同pH的洗发水对头发产生了不同的影响呢？请同学们对此问题设计实验进行探究。
	产生疑惑与兴趣

讨论、交流自己的假设，在此基础上设计实验方案。
	让学生在真实的情景中学习化学知识，解决真实情景中的化学问题，促进学生科学素养的提高。

	实验探究：

    教师巡回指导学生按照自己设计的实验进行探究，对学生实验操作中出现的问题及时指正。
	分析实验现象，讨论交流自己的实验感受，并完成实验报告的填写。
	培养学生实事求是的科学态度。

	思考：

1．溶液的酸碱度对头发有什么影响？

2．对你选择洗发液有什么启示？
	碱性强的液体会对头发造成伤害。

要选择弱酸性或中性的洗发液。
	及时反思，并指导学生将探究结论用于解释生活问题。


[板书设计]

二、溶液酸碱度的表示方法——pH

1.pH试纸的使用方法
2.pH的范围：0 — 14                                                                      

	溶液的pH
	溶液的酸碱度

	〈7
	酸性溶液

	=7
	中性溶液

	〉7
	碱性溶液

	pH越大碱性越强，酸性越弱；pH越小酸性越强，碱性越弱。


              3.常见溶液的pH

4.溶液酸碱度的意义
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